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ThuT 11

W] swame

HTATRIA YA TEdeh FWAE TN AT AFATITA HA TR, 0T A
IR A ST 31 TR HIgadHT hefl T8, TUdTe 31 & STl
STV FEATE hedT TR, ATAT AT (arithmetic) Teeet Id. A9 g4
3TfoT 4 Tt (dimensions) STERICAT STThcaT SATMT =l T[oTere Amfareft fRrehett
8. 3Tt fehal TR (Shapes) Jr=aTfas=lt STHITE HIOM=T ST T
(geometry) FEUIATA. ST STV TIUTATe 5T &35 STXIATHR SR ; ATAT sSnTioTa
(Algebra) TEUTATd.

1 TN ST G SfSTee ST 3T Shi AWEN ST AT hell SIdl. &
IR FEA Tm Tl o siferes forgqa wawura fIfeul o Bid. STeR ST
AT STIVT <haled Teh FAT 7eg X Uehl eMeIgaa siic] W1ehdl. G 378 hl &k
TR Tt TR St SEie aqedT Jard. a1 STSd TRAT (unknowns)
feaa soarea ygadt Rt 3Tmaw SiEl (puzzles) T8 SHfed SaATdId 3
TS} TSavITHTS! THTTTet HeH 3] Srehel. et Tise Teuret € e1eR e
ST TR STTATd. TTHos ATeATek TEATIHIvE fafae foRem st 2ard. JTqg 3o
SfSres ATgult (algebric expressions) VT ST TUTEnd =N 1ATH HE Iehal.




e ShomTioTd § W Teeiie ST Sued drel. HHe HisavaEnd! § @i
TP AT, T, ATIAT I HT I FE He.

11.2 FHIEUETAT HISAH S ATRIAIL
STHIAT 3TITUT | SIS hISaITg 3Thdied (pattern) SHad 3Tad.

M ST JUHTCT=AT &= |91 Thfaad s-ar= otad. fhd! 11.1 (a) A=A
TRITCATIHIY ITHIAH G hieal 834 L § &R sacl. w7, ekt 11.1 (b) A=
TREECATIHTY TEAT ARG T L A seecied L =age ol

T ST, STURE Teh L S g oad. T8 h¥ 4e e Tgdl. 3Tt 11.1 (c) 72
SRR

qaEITd = i ST Il a9 A1 Yeehe Uredl. df dad Sed foand ol

I A

et 11.1
o1 foemal. | L SHavarEiet fohd shres ArTdia 7 7 o1mior aftar foamges

I AT, I 1L, 21, 3L JTSHI e §9ed qerdl qIR halal.
|R-1

Sewen L | 1| 2| 3| 4| 5|6 |7 |8 | _|_
<=t T
CICERED 2 4 6 8 10 | 12 | 14 16
EAEDIE]
e
ITOYAT ToHAT-1 IR Ik Hesd. 7 L sHavamEndt 14 e arTdia.

TR T ST A& Ad, S ST e T&A L =1 g AR
R,

JAATIh IS T = 2 x L =t @&

I, Al L =1 TEEEl 1y e A,

SR U L aAaall a7 = 1 378 S 2L §Fael 72 = 23, 3797 Yeh 72 TGSl ShIVIC Tl
i g 1,2, 3,4, 5, ... 8% Wehd. 7 907 forga.

AT T T =2 X n

2 x n ffgvamiasht sAmur 2, fogan. @ermd = 2n o 2 X n 3R,




Rt gy,

afin T T wmra <, T &1 e foadigl L sHavamEndt anmom=n sresmh

G T Tkl

M TR, 1 = | ST AEITH e G&a =2 x | = 2;
n =2 JEAH IITh HISaE G =2 x 2 = 4;
n =73 AT AEIISH hISATe T =2 X 3 =6 .
I T qeaT-1 A oot emE 3.
afar o, ‘&1 T e vwresmelt ome. A fmmEn aw e d 100 L
TG AT HISTTe TG ] e Toha] HIH HeaTal hl, STTehidae STRGUT=I
fehan derdT SFEUTER TS ATEL

1 qral GRArAT HATe FgHd ST i ?

11.3 =r&AT= T
AT ISTEWMHEY, 390 L =T Ueh Yo ST AN shiS=ITe ! H&AT ShIGUITETS!
e e e g ot fem e

SATAIIh TS AT =21

Y 5, L =AT SABIAEET= AT I O oW 1, 2, 3,4, RIRE G g
IThTd. qerdT-1 A T HROfHe ;= fohAd sIgerd S1d (3Ted). e TeRaeh
FISITE TEACEA sgetd SId (TTed).

n = (Variable) = Ueh 33101 24T, Ireit fohAd TR ( fixed ) ATEY. shioTdigr
T 1,2, 3, 4, ... S STehal. 3TTUT SATA9RIeh ShiSITel AT hIGUATATS! T 72 <1
IR e Fam feafgen.

‘I A1 wTegTE 379 TR, St S Fdd aead e, el fohra fer ) & fafaw
ToRmet amuT S Srehdl.

M9V ‘e AT ATeTId ST fRIehvaTaTdt Shiiud=a hTeaIRd sHaciel STV

T8l JMHIAY (patterns) AT




11.4 HISULTEAT HISATUTHA ATUTET LT TR

ST ST AT HTS=IT=l STBIAee TIR HIUATT AT T TR AR 3Ted. Tl
T C 31 &= HTh{TY TAR HOATT TAc hedl. Toh C SHRIAT T A hre=Il

TOATd. ATl 11.2(a) 9TET.

[ U i B £ A O A O A

(a) (b) (© (d)

3Tl 11.2
qadr-2, C =1 Yed Sl 3TEvdeh shie< 9&d] erdadl:
dqdT-2
C =ft = 1| 2| 3 4|5]|6 |7]8
HATATh 3 6 9 12| 15| 18| 21| 24
HISIT
e
TS FeFATEie Ufgelean T quT & Iehdl ol ?
gitaH g T fea:

SATIYI R hTSATA AT = 31

fm C =01 v=wTdl 1 B R AR R n Th A AR S 1,2, 3,4, ... 3. b
U3 ITehd.

el LTSt HgHd A8 6 7

AT 31 hl 30 U 3 X n

ST IR AT AT ST I F =1 e sHamn 318, o] R b= T
F seefl. bt 11.3(a) UTal.

—e j & o j & & ®

|y | o = e ...

b
(@) (b) 7113 (©)

F =1 ded qar soamne!l A gral - forg srehret 17
HIEAH IR Al Idia 37efl JuiHTeddial st 1er oMifor sfrehri=n fomm &4,
serernd, U (L), V (\/), Brelor (A), =& () 3. 09l hivrdiel o= e




R n N gy

ToRaT TR ST ST STl STTRITEY TR SHUAAT AT Shig=ITl T HIEUATTS!
frem fom.

11.5 STt SATURET IETET0T
IV Teh =1 GREAUITHIS! 1 g 3T&R aTated. TS fo=mal, « m &1 A161 27 n Aed gl
forory 7Y, HIvTaEl TR Bae ad Terd.

o IRAGUITETSt m, I, p, x, y, z 319N HIUTAE AR ATULAl aff =ATeTaTd.
LT 34T, T vt wEan ey, Rreht v feor A ser. 5 et e
100 Teha gaR RIUTHE T Tet AT, e fohma fer (ffvea) eme. swma
TR Frenumem sl e fhudie fer | 3 e, @ we A
TR ATEAT ST Tt (4 ) TR g, diuur e et Wiy ol St
n & o . e 1,2, 3, 4, ... 3T STt TR ST ITehaTd.

SATIT AU TehT GRIEIAAE <= foem .
M= Jedeh VISR fogenefl Tareamgfeden
ST 7ol Teh! TTe fEaehet fohid 5 %. 3718,

qIeTl 5, 3TOqEl 7, TR 4 T&TeAm giedent Tig
HUTSAT 3. Tehl Togenedian waream gfeden

AT Tehd! ToFRH cITd] AT ?
s fogenedf fohdt Taream gftae @i S
MR, AR <ff R Faaed . fogeneaft
qordT TR hedl.
qHT-3
BT A W] 1 2 3 4 5 | m L
gfedehre! g
THUT TFhH 5 11015 20 25| __ 5m L
(BT

Teh! faeenea=a wneyfedehT SeEdl m g 9 W 8. m e 9 1,2, 3,
4, ... 39T RIVTCHTET ToRHC TS STIRCT ST S1ehd. 71 TATEATIYRETehTe Ueh0T fehHd ShIGUATETS!
wrefid e fee o1me:

THUT fohAd (FRIMEN) = 5 x gl STEeic TIeIyfedehid! &

=5m

SR GIeT 5 TATEAEYEdehl SR AHdd W om = 5 3Rf fhHa we gepen

T5 x5 =325 G HUFIAT SR —I1d AT,




EEIE I TS | S TG U A R
. oy Mmoo m A g
THE YTEUATHAR HTHET e heRld UM | f;} H GR:RLRTEGE

HATed. ThT ARG 10 got (3Trpelt 11.4) o 5 = & .t & 4 &
. PR 900 Bs 209
JTHTO AT 3H kel TR, AT R il f‘_} E; Q R }‘H W Q?i
2 0 & e o o8 4
= S o i TP &y om gy oh
SIEIRCIREICER H@qeu’ i-lelc"iq_;l i :Jl-_ﬁi !er AR R "L-H
AR, R 1 e A T AT T Joil i ¥ &

10 3THA. R 2 B! THAe L qaAreht P 11.4
& 2 x 10 = 20 3, S r Bt

A T Gt T 107 318, I 1 Teh oA Q. o TSI T graad TioT
1,2,3,4, .. %0 HUCE fFHa 319 .

Mg, Wy fafay gffeerdt st qor oy sk, 19 Tem=h IamEed oS, aeereh!
gREga I,

i U Bd <, faeamehe 3fiaT vet 10 Seq Aoft efed. S efiHTeRs 20 Toft
ITEd. T Admehs 30 Hoft 3TRd. SR STHiATehs 30 Huft 3rddiel @t |ftdmhs 40 woft
TN, SATICATEAT B HIETA ATel hl 7T Fueh fehclt Auft 31med. foeamendiar woam=ht
T Tohclial 319 Iehd . TG HTICATA @ I3k 315 ohl ARARSIA HUM = HHTRSIA
wufl + 10.

TN STHATREA HO x  SME, x & Toh 9 378, sAT<h fohrd 1,2, 3, 4,....,10,...
20,... ,30,... 30 HIUIE Y k. x =1 AR FEA 90 34 {78 I6hdr H,
i e woft = x + 10 374, (x + 10) & UM, x 31fe=h (Plus) 10 318 9T Ihal.
I 31 FET Y, x = fhma 20 3@ W (x + 10) = fhma 30 Bger. SR x = fhaa
30 ™A @, (x + 10) = fohma 40 B,

(x + 10) =1 TefieTT AR HY & Iehd TG x + 10 ST 10x AT e HE
1. 10x T x F 10 AT UMSRSATE R, (x + 10) HE 10 007 x AT ST 371R.
I YSdTesT 3T BT, 3eTewond,

Fx=2, R 10x=10x2 =20 0T x+ 10 =2+ 10 = 12 3Tz.

S x =10, 10x =10 x 10 = 100 312 37fT x + 10 = 10 + 10 = 20 7z.




Rt gy,

TS 3ATIOT STe} STl WTs 3Ted. aTeg TS[UaTl 3 aui-t M 3118, SR
TS 15 aufen SEe q aTeg 12 JuieEn 316, A0 Ts[E 3 "iad
el o feReTEl 3Tg IR, ) |

U, TS a9 x Y 3R, x Teh el AT AT szl o (x — 3) l‘-?
U TEA. (x—3) T UM x IS (minus) 3 A AT ASA. AT, N [T
Wx= 123WA TR (x—3) = 9 30A AMI W x = 15 A T« Jl
(x—=3) = 12 315, e x

S % eRumE 1l
\L‘.'}:-.'—;—'-"‘:‘:r“.' —

1. HISHIET BRI THIUIEIE! AR FHACAT hiSdTe H&Al Hevade! f=m
TR .
(a) T a1 ST&RN T AT EUG HISATE SMehiael
(b) Z I A& 7 A1 FUC HISAT= SAT{ae]

(c) U= sterr=n | | = ®urd shresIi=n HAehides
(d) V3 S&Rr= \ /A1 E9G shreirel SAThidee
(e) E o1 S1&R=N = A1 TUI shre=lT= FATHqeer
(H) S &= 1=, A1 U HISA HBfae

o~

(g) A A1 I =} A1 FU HlSAT HThicarer

2. 39Ul L, C 377 F a1 S1eir=an SThfaaarand! armom e smefiargg st s 1
7= oo Hel steRugy ae fem fresdl w1 St L #ed fuwsren gan. owf
SHIVRIVT ST&R 3ATgd ? ST 378 hT TSd ?

3. UH GATHME JaH G9e (Cadets March) =Me] 3TR. Ul A 5 SaH
IATed. X AST T AR 3 X AT T&AT hIGUIATHTS! hivrdl 2 378 ?
(TS T poamnL)

4, TH YA 50 A ATed. Il Ueiedl TSI TEHEN TSI TR @ HI;A
fog? (W w@= b T

5. forereh v foeeneaten 5 UfSeft 2ard. faceneafht sen arda o @ g g
sraciea Ui et e | vk w7 (fageneat=h @@ s wmn)

6. Tk femoft 1 fofer 1 forft Sed. et fomofm Or o st (fafiera) foem
IS ANTCICAT Jese1 Yed Wig wehrel ¢ (fafeme Ievamardt ammom e ¢
ML)




10.

I1.

T fgua™m=n (Dots) TR Hied Bidl. (3Tehd! 11.5 0 @AM T f5uh
ST Gt TMies! a1an) faeamene Ul 3iidia 8 foueh aTed. r STedi=al Tiesia TRyl
foret foueh STodicl ? SR 8 Tt il aX fueh feref sradiar ? s 10 1St 3r&dia,
T T foueh foRelt?
3t 11.5
ottt Tarh deH SEvr SR, ofter Tumer 4 awi oRM R, gl dfiere 9
T AT FeHIq TqmHed TIg eI 7 Tum=l 7 x a9 3R,
TS TG el HTad. Hial Alg AT I8y M edie dger fodt. al@l 5
g Rreats Ufeedt. SR Mg [ g fiel oredier, T wRvl fohet @1g aFat &id ?
A8 WITd Hiegdid 3T o 10 &=t iedess Ugdd. St U S @i
T BT x 3THA, T AT Qi T G fohdt TR ?
(a) HISATIRT FH STHTET HThfTaH helell el (TRt 11.6) 7 =G ITaTe
ST T HRUIATHIS] HTH(dad ITgd HaH TIR HU. (Feha: S Jral Toh
HIEl Hleelt W C = Yoo fiad.)

I LIty

@ (b)

3Tl 11.6
(b) TRt 11.7 SFISAIR SHaCIeT Hehivn=n Yed q@ifad TR, o T 11 (a)
wmol, forega TR wen. ST BreRlve SR Yaa ST shiedrel JE

TR
(@) (b) (©) (d)

3Tl 11.7

247




Rt gy,

11.6 g@a e Tern Suam
A 3™ A FH WE S AU el RepAl SR, S =erEn ST e
AT SITaTd.

it fFam

90T TEceam o (Mensuration) =IT HeshMed SRET! G, ST aftfd

SeEe ATYE TITehall STTEId. JATAT AV o Teh! HRHT=A1 T&UTd feAfguamddt gral Tehal

e,

1. <iRETe TR STICAT 3 313 3Tg i, Th TgHhd]
(3 fopann caTEd S (WTESHl setell sfewd aTrepdt) =ft
gfifirdt (perimeter) TeUS foean SToEh ol g, SRETen ! !
IR TS FFArd AT Tedeh o[ ATl FHH THd.

(STt 11.8) !
UM, SRl aifdt = <Rere vd anE S 3yrpett 11.8

=l+1+1+1=4x1=4]
3T TR, A0 FrEre qifiden s fem fieq wehal. 9« [ =1 a®
ATITAT ST Teh Aeh o fAfgvana Aeq sial. i |fered afor |Jr 3.

2. T uRfiet: e A o <, oA A B
IR I FHAId. 3ITene, 3¥d ABCD =1 9r
a9 AB, BC, CD 7fit DA 3ga. (3t 11.9) b
A=A FIREARIA a9 g4 §9H THa. Faud
P ABCD =1 919, AB a7ifor CD <t arfsft  amifor D !
o AD amifer BC <t wrisht b =, sepeil 11.9

UM, Al gRfAd = AB =i @it + BC = @relt + CD = @it
+ AD =t @l

[

=l+b+1+b
=(+D)+b+b)
=20+2b
TR, Tm et i,
Sfrrarel gt =21 +2b
77 Teproft [ 3T b shmrst: STelt SAfOT W) TR,
[ = b JHATA T HE B I == B
SR 39 STRaTE GRfUd p A1 I grEdet @ R ST sHa.:

p=21+2b



AU Y [ M b B Sal I TR, alrale fehAd SiTeTTes! T8, FEUTSIE Uehl Tt
fehHd ge=aT =eT=AT fehAee STaie FHd.

=T STERIAHE qHAT THR 3Tk oM S0 §3 A, STt gfafidia sTmehdi=an
T ST &ehiesTeal e, Pt SThar=l Joahe ST STRRAMRIT Heled
AN, T, TGS SR SiST, SEHSThdI! STa=ehHT= e 3. =1
AT TSR hE Sehdl e, TeTTa S Tae Jrat ATehet STTaTd df 378 3THeh saTdeh fom
i & fafevames sifae™r Suge @ ?
FremTiuTaTer fam
3. T EEATEAT SRS SHATARuRTT
IIHTAT TSk T8 hl,
44+3=73M3+4=7 3.
BN, 4+3=3+4
&l fom i gF gl aeren
ST d T 3T, A=A AT e
SRS THATARUETAT ( commutativity ) FEUTd. STSHE ShH dgeTall ail ST
AT HIVATE] SIS B TR, FATE YA ST AT IOIEHT ST Fiered
TYTG AISUATETS! HLdT Idl. THST, g AT h S =l 3T=d.
W, a+b=b+a
Tehel o1, 39T &1 a0 afiel Toeura fafgen &, o gd formdt enetan Iam.
R a=430b=33d W4 +3=3+4ad. R a=373Mb=73
3EA W 37 +73 =73 + 37
4. M TTITAT TUITRRTE SHATRULTAT
39Ul quf FEATeAT Heehid iRl SATE hl aF Tl U IHEN ST §F
T TUMhR Bal. = e Ieadl adl TUThRIaR shial JHOMH B el
IgTET,
4x3=123TM13x4=12
BH4x3=3x4

T TUTEHIAT UTRRT SHHTUSTAT FaUIATd. TUMhNHE TEA=T e Saelal
IcHEN IRl Sed Bl ATal. STSHI ¢ AT b AT FAT=l IYFT hiedd SATI0
G ORI ShAT-RUETdT Sed & ITehdl.




axb=bxa

AT 2T, <l 3 ¢ AT b RIVTCATE TN 374 I1ehalTd. AT AT rmmyes fafsrse
HTUfl. ST 4 x 3 =3 x 4 fehal 37 x 73 = 73 x 37 3. hdl M.

5. ferawor Turend
GO, SATITAT 7 x 38 TSR Aifidet. YA 38 =1 UTel Id &, FaU[
9T WAl JehR Hgad.
7x38=7x@30+38)
=7%x30+7x8
=210+ 56
= 266

7, 30 ST 8 AT AN & HEAES 7 AT AR, 7 O HEHTSAT s
e faawer ( distributivity of multiplication over addition of
numbers ) T ST Al

AT T e IV T g TUIEH ATUE Saeh ST |iereq &9 071G
ek, W,ﬁa,bﬂﬁcﬁﬁ?ﬂﬁﬂ%ﬂaﬂhwm%ﬂﬁﬂ
ITehdTd. degl,

ax(b+c)=axb+axc
T TUTeH GO TSR STATd. Jre ATdeh! et A1 et U STeTd aX et
T T forsaird e fTehTet. =rei=n aTuR STTaeTeT 31 TTerm T Saraeh JATfor
TfeTed EUTd ATSUATT Hed hid!. TEITT SURET Ush TUred IeTelvreyg 11.2 =0
Y . 5 TN et 3118, A T8 ARG hrel ured gt e w1, qEe

AT I & o Tk A9k s,

Rt gy,

el
2. e I WM (Regular hexagon) S [ grE@deft
3R, (3Tehet 11.10) [ =1 99X &, AT FehiAT= TRfd
HTEl. (Fehd: OH SCHHATAT T4 6 99 99 TEATd
AN T I THAH SFHAT. )




3. @1 (Cube) W& B (three dimensional) 3Thdl 3TTa.

(STeRelt 11.11 HEA RESCATIHIY) AT 6 JSSHNT STHAT STIOT
% 9d 98 99H 31Eard. (identical) ST U (STS)she [

___________

ATeft [ 7 gRErarett, ST T TS JseuTTie SIS Shrevarand! 1 1
o T e 3Rl 11.11
4. BT A B 3T (UGS 3R S agaraid qH oG stredt A

SO Shafergqa STl ISR 3Tpe! 11.12 7e AB &1 adesran
Y TR AMT C 3 aesorg 318, Iqesr=n =™ (d) B (1) P
=1 ¥ WISl

B

syl 11.12

5. <9 g 14, 27 17 13 e ster e . 9eaTer # 9i 29 YR fHesd.

(a) 3meft AU 14 3nfor 27 =fi 9O FEA 41 7 e’ Wesadl. W 41 AMOT 13 =i
SIS oAt 54 # S fHesq vl

(b) 3Tqur 3meft 27 SAMOT 13 I 9GS FEA 40 B Ik THesaar anfor w Y 14 weA
g 54 7 I iesq wehal. 378 SR (14 + 27) + 13 = 14 + (27 + 13)

BT TOYH 9V qUT TEAT (associative) AT TG ekl @M. Al a, b I ¢ A1

AT TR h& Teh b BT HIST.

11.7 wrergara Wit

STHIIOTATT A0 2 % 10+ 3, 3 x 100 + 2 x 10 + 4 3730 Tft (expressions)tm%?iﬂ
B, A et 2, 3, 4, 10, 100 3. TREI T ST, FgUIS! SIS, SSfTeehl, ORI
SATOT AT AT TR ShedT ST ehdl. 3T, 2 X 10 + 3 BISIUATETST AT907 2 3A7(0
10 =T TR e a1 3 THesaet. Sav TRl Tefi< Serewer wreftersmTor :

3+(@x)5), (-3x4)+5,

8 —(7x2), 14 - (5 -2),

(6%x2)-5, 5x7) -3 x4),

7+ (8x2) (5x7)— @B x4-7), 398

Tt A1 AT ST HEACEA Hedaar Adtd. TR aX ATV Ferged TRA AT
ifgean 3mmed. 3eewnd, 2n, Sm, x + 10, x — 3 3. T T AR ST, ITeTeh],
TUTRR, MR 79T foRam heamay firesara. 3grewomel, wweft 2n = nal 2 3
TR aFd. (x + 10) & Wweft x a1 gamed 10 fresaearer amd.




Rt gy,

HATIATAT HTEIT 3TTE Thl, Tt SNTSRTESAT TehAd T &TRUT ShtaTa. et fAfoere fehma
. TUT IT HEAT AT TG S HEATIHIE TATeATaR ki, STaTehl, UMK,
WTTeRR AT ToRaTeeiet ohiat JaTd.

TS YT TSI Ueh WEeeAT! TS TSI SUATHRE 3TE. Ush TEATHS
TN 32T, 4 x 3 + 5=t fovaa @gst wrear 3.

@M. 4x3+5=12+5=17

T (4 + 5) 1 TIMT x F TA AT STET A ThAd hT@0T I AT, T x &0
Tera foeht srer av=r o Tefi=ht fehwa shTear 5. Iargund, x = 3 38, ™

4 +5=4x3+5=17 MeNTA UTeqd AT 3MTR.

QA el SABIHE, I 918 hl, Hral TR T YGHAH TR BT,

L HIMAHN TIR Shet
@ y+5 y e 5 fiesed
(b) 1—7 (A 7 I HE
(©) 10a a@m 109 T
d 3 X @ 34 A
(e) -5¢ q e =59 T
f) 3x+2 3Meft x &1 3 1 O SATere
e 2 e
(g 2y-5 el y &1 2 | O SATere
I 5 T HEd
7T JehR STURET T 3 TN SIalT ATV h31T sHaedT o FT. STl featean
FISHT TR SHGUATG TEH S qTfes.
[CIINACHEU I
fectean mifgdiae weft forar.:
(a) zHET 12 IS z—12
(b) rued 25 e r+25
(c) p@ 164 o 16 p
(d) yem 8w :
(e) mFIT—93f§UTlﬁ -9m
(f) ya 107 o = 10y +7
S 7 Thezan
(g) na2H OE Ieaqd 2n-1

[ SIS U,



giar o A e T T @3 SEd. oIl
Teh < x ST Ueh F&AT 3 Sl ST AT el TRf ST,
? UIfEel. wE qerd fShaidehl shivrdiel wehe TR e
SeH G ST Yok TRAHed x T8 difest. qral o
HEd i Iehdl ol ?

giear (x + 3) 3™ 3. (3x + 5) IS Iehd I 7

ST (x — 3) SFad. (3x +3) 8IS ehd H17

IS ot 3 AT, degl |ial T % T, feoiean = qTe % had 9
TRt ST T ?

AT AR, T y, 3 3 5 <A1 AR A SHvar=n JoIed Hidrd. 37 37ef 37
I, SO, ISRl Teh ST TUITehR - HTTehIIeh! Teh 378M fharm fag wrehdiar.
Yk TRy STEAT qfe.

et feereft 3cal Sek 3MTRd i T8 o ISdTed al.

y+5,y+3,y-5,y-3,

(1+5) o7t et v 7

3,5y, 2. L 3y+5,3y-5,5y+3,5y-3/\3
30 (v + 8) St I ?
qral 3T kTl =M S hdl I ? ’
i 15 y TR AT TS I ?

1. 5, 7 M1 8 3T TEAT IJh! UehaTel a9 AT S, SIreleh!
ATOT T[OTIhT AT STHL Sl ST T ST (TgTaesT) Teft TR .

(Fehd - i w9 e, 5+ (8-7),5—(8—7) 3mfor 5 x 8 + 7 3.
Al UM =aT.)

2. WicATAdshl hiureT U3t <hded T&TcHS U3 3TT8d ?

(@) y+3 (b) 7 x20—8z
©5Q21-7Y+7x2 d 5
(e) 3x ® 5-5n

(@ 7%20-5x10-45+p

3. @refia weft sHavImErdt arReten sk (s, aeTeTehl, ToMehR, 9TeHR) i@
afifor Teft hIvTeaT WehR GAR shell AR o UTELL:

(@ c+lz-Ly+1Ty-17. () 17y 5.5z

(© 2y+17,2y-17, d 7m-Tm+3,-Tm-3




4. wrefla wrfedandt st foren:

(@) pusd 7 fhesaat (b) p T 7 S HW
(c) p& 73 Tom (d) pr 79 awToy
(e) —m ™Y 7 HH} ) —pe 57 IO
(@) —p e 54 wrm (h) p @ —54 T
5. @refa Aifgdiaed TR o
(@) 2ma 11 fesao (b) 2m WA 11 S HO
(c) y= 5 wa 3 firssan (d) y=a 5 9qd 3 HH H
(e) y &l — 89 Tuml

@ y & 89 A I 5 fresany
(2 y&l 5 9 UM Icalqd 16 ST 00
(h) y & — 59 ToH 3caid 16 Toresamr

6. (a) t T 4 JT=T I hied TRAT oaT. TehieT 3t fhamen ot & T, T
Tefid ¢ e .

(b) y, 2 0T 7 =1 IR HEA T 1. TAH TR y SFHAT UTfeat. hded g
AT fohaE AT A

11.8 SR W= AT
AT THR 3 AT THT 3T 3. A T ITANT ST, =T, ATehia

Rt gy,

EAEINGIREIEER
TEAT (ETEAT WIS Eoi Tfienam
HEA heTel TUH
1. Hidwees THHNeT ST TS giaEes (x + 10)
10 Huft STEd 3772, x HOft 3TTRA. Tof} 37T,
2. wTe TSer 3 it TS a4 e o
TEH 3. x99 AT (x—3) ¥ IMR.
3. foepres 99 T TS a9 x A, [EECEED]
AT T AR 2x 99 IR,
4. TS At a9 U= ST TS 99 x A, T afedr=
faudiven 2 3 SR TR, T (3x +2) a9 A”
TAT, A STV THT UTE.
AT (TTEAT WA ) A Ty SR e
Helel AU
5. STSUEH 5 IuHE GIE 9 A A 9 5 YT g
ferclt B8 ? y ¥ |, T (y+5)




sfemfora
6. 4 oty gare w9 el o7 | gawe WS 4 gl g
NELR:IC T (y—4) T 7Fa.
7. TRl WfdfeRdian & digereA qigesTan faferem g TegTe SfeifeRzi=
wfiferiean e 5 = it w9 pE. WA W (p-75) . IMR.
3R
8. fdefier Jamen wia wfdafemr digesrean Sfdferien 9@ | e Sfdcefiewn
TIEEBT=AT WETAT 5 9 TR, p & 9d 5p %. BIsd.
9. U ST o AT TEATRT T o ARI S o AR
U= geheal ATaeq areft y fereft AT (v + 10) Tt a8
10 foreft e o1mR.

T VTG HIEl JEITSt ATt =21, = SeTd AS <hi, TTeA Wi
Ferdtat faemm =g Teffen aTR & g fagMme SeardT 4% Iehdrd. I
WTIA A0 918 sh1 AT TRIGAT Sicied e aTat STTau] R 9gedi sl

(a) ARA™ 3T 99 y Iy IR, TE U
() 5 avi@ foar 97 fhdt @ ?
(i) 3 autqdf foer o= fect e
(iii) TftaTr=a Aeie 99 fa=ar e "ee TR, fa=ar eAeiee a7 fomdit?
(iv) forft 3Tt arsiiemien 2 aui &M R, i 9 fohdl ?

(v) Titar=an afeare 97 aiarean ggr=a1 fauduen 5 3 S e, fa=an afeam=
T HE?

(b) Tehl STRIATSRT BioT= sl &area faudiuer 4 . 4 ol 3R, ST E b it a7,
T AT ot ?

(c) UehT SATAThR GieT= 3=t ; Tt 3. <=
el Ife 5 ue Mg omfu ®d ATeiuET 10 _.
T St TR, Wi oATel o &) S TWedTd A
e, 71k

(d) =, ST 3TTfor ST SehEie HieATeR. TevETETS
=T Ted 3TRd. WM g o1 YREer. 318, S 0
HATIeT 8 U= e 3R U ofir HiATden
7 UREEAT A AR, SR SOATETST WA Seesn
IR e Al el Ya 10 5 wH R
TR G ATE. UEATE TR HEA s A
TIEUTd TS,




(e) T =® Arfl v foprfl AT ST 3@, < qrEEd foETen S R, 5 9 vaE
eI foaTq 1S 20 forft ofier 31mg. g o formqR oTar fomdt ammR? 3 v
1 ITANT HEA HIST.

2. Teft 1% hetelt faam @men wmNdie fagmmes aga.
(Serwend, T fshehe=an Tm=Td Hellm G Shedn T Al (4 + 15) G
SHeAT, | YA, Al Tefiuar 15 €rer SR e,

(a) TR T Yfedendl fohad p . o118, <fiM qaer fhad 3p &, oTw.

(b) T TATR g T ST, ATAThS ST 8 g T 3Ted.

(c) A= aia n faeameff smed. wme3a 20 n fogeeff e1mza.

(d) SR 9 7 AN 3TTR. TATSAT hishi= I 4 7 TR IV FHehiel 9 (47 — 3) W TR,
(e) fowsr=a (dots) Teh! HIgUHEN Ml MTed. U b 5 foueh e,

3. (a) B9 99 x99 Tl 318, (x — 2) WRUN M A G HU.

(Fehd: G WM WEEEEA fOaR .) (x +4) 3 x + 7) & H ifad
A AT G AL,
(b) TR T 99 y 96 TR, foe wigsrdie onfor e aumen fomm k.
Qrefid TRft T gEifad TEde ?
1

1
- 4— y_2—
y+7,y=-3,y+ 2,y 5

(c) W aidta n fageneff Pesicr Wesdrd. 2x & Tt R guffad ? %waﬁﬁq
Sehd ? (Fehd: Pedtal Ram s Westen fo=m &1.)

11.9 THAA AHIHIUT FEUTS 1 ?
SRl 11.1 TN HISATIET SHAICAT L A1 &= 3ATehd (99l 3TTeaT. AT Aisaret

Rt gy,

@t gegT fea o1,

(a) (b) (©)
ey oeagds L a9auamErdt Aeawieh shiedr= 9 doadl -1 7y feoft Brdl. @
qardT 391 graT fea oTTe.

dqadr-1

EEC ] 1 2 3[4 5 6 7 8
L= g
AT h 2 4 6 8 10 12 14 16  ____
SIS T




JTICATAT & BT 38 hl EATIh HISA= T&A1 geid fmm firesd.

I, st L=t S 1 318d, R SrSaEl ST 2n

3T0Y ATTeTTeET JehR Toram shtal. df foemdl &Y, STeTet § 3teeh 3118 i, L=
g feeft a 3TTavareh Shis=IT= T 3t Hledld. vl K AT Hifgd! feeft Taurt
T T foeft 3rder v L =t T el shiedt 35 ?

JATVT T Teh T foameaT.

SR 10 shreen foean stadie, at L ferdt gidfier ?

T 279, STegT IS T 25 = 10 318 degl L= 9 (TSl 1) SATIeTeT
T TR, e @A 2n = 10 --—(1) feeft .

2 IV Teh I TTdeTel! ITgal. St 7 I IATgaR qui SgrIeT ol & 37 FHiehum
(equation) U 3gTEUT 3713,

AT T Icck THdT-1 I hiedl Asel. n =41 fafaer foprl wet. Sk n=1®
IS = 2 QUM AT 32 (2n=10) & Y01 813 Wehd ATE]. Y01 TSR T8,

2 4 e
3 6 e
4 8 et
5 10 Rl
6 12 et
7 14 EIF|
IITAT 3T @R Ad hl, B 12 = 5 TS feeredl 31 TNl 20 = 10 01 2.
5 g 3 HIVATET ThTdIETe! & FHIehoT Ut BId Tl
JTUTE! Ueh HHTHT T

e TN 3 a6l TE 3R, TS o x I8 Uacdry aeg™ o (x — 3) v, dual
H, Tz I 11 99 MR, T AT ATV IR IHAH T I hIg,

a9 x—3 =11 (2)

7 THIRTT x I Tt . AT x =1 fafae fhadtendt (x — 3) = fehwcfi=n ww
REALCEES

x 3|4 (5|6 |7 [8]9]10]11{12]13]14]15][16]17 |18

x=3 [0 (Ll [=|=|=|=|=|=|=1[9 10|11 |12(13| — | -

257




R n N gy

ST ST RehT 3o T W dekeaTee 319 fegd i, x= 1498 -3 =11
B 372 T Bid. 3R Tt S8, x = 16 Tohat x = 12 9181 & 372 Ui 81 18t Tev U
T 14 I IR,

T BT TS T8V, Tehelel AHIRTUT §1 SIeATeAT faetelt Ueh 372 38 . o
hae TATeT Tehta Afvaa forae= qut gra. 3@, ¥R 2n =109 n
AT hded 5 I1 ThAd FHTEH B, I=YH x — 3 = 11 31 Tl n =
14 =1 fhudiFe a9 8.

AT 3T hl, Tehael THIRIUTAT Gl Sl TdHd g (=) 31/9d. e
TATd i, STt as) (LHS) = fohma 3s7elt 915 (RHS) $aeh! 318, SR STe a15] 397
T Q! FHA T FHIHTT &S ek ATa.

3N, 2n & @ 10 UaT WISl 3. AATd 20 > 10 g THERT &l q8E
(x—3)> 11 370071 (x — 3) < 11 & i THfisror €. 20 & 9= 10 e a8
MR, TEURR 2n < 10 B Geum THieor T, q8e (x—3) > 11 31 (x—3) < 11 &
faumgeen TR g,

AT 8 — 3 =5 I foaR %,

39 TE A1) (=) 3T A1) TR, Aaiohs T HEAT ATEl. Sl SISl TE&T 3Ted.
ITAT TATcHeh THIERUT TEUTdTd. BTERUT: HHIeROT T JTegr=l SUINT haics Ueh fohall
SIS <A AT hedl SITdl.

grefid 994 gieal.

IV faem FHiehT 3Ted ¢ FHieRummeid < geuT |r.

(@) x+20=70 (3%, x)
(b) 8x3=24 (T8, B TEATcHe THIhT 3R, )

(c) 2p>30 GIED)

(d n-4=100 (89, n)

(e) 20b = 80 (B4, b)

(f) %<50 ()
FfeRTOTT= ST e 3T UTE. (ST FiRTHe 9 foo aTRa. )
ruferd Fehmem ST QUi R
x+10=30 (T x) (3)
p-3=7 (¥ p) 4)
3tn=21 @A___ ) (5
5 = Fda___ ) (6)
2043=7 Ea__ ) (D

2m-3=5 Ed__ ) (8



11.10 ThHTA TUIHIUTAT IhHeA
Y AR TG UTfeet 312 <hl THiehLoT

2n = 10 (1)

T =59 THYME. n A IR SUCE FFIT THRUT THIEN && Ihd ATal.
TIHTRUTHEY AT St feha EreRtuT=r |Tens s foaemn arteRtuT=i 3ehet
( solution ) TEUTATA. 3T3M YR, 1 =57 THHWT 2 n = 10 = Iha 3MB.

AT =T, n= 67 2n = 10 = I TT&] HRI, 1= 6 7N, 2n =2 X 6= 12 30
7 10 &I,

TE 1 = 4 & 901 Ihed ATELL

T & T TR ?

x-3=11 2)

3 TR Tg, B x = 149 01 B RV x = 1493 TR a9 = 14 -3 = 11 =357l
a9 Bd. g Tl x = 16 3 QU g ATE. SR x = 16 Geb, HHIRTUE
gt a9 = 16 — 3 = 13, S Ioft ST AT,

3T YhR x = 14 & TR x — 3 = 11 < Il 3. WG x = 16 & a4l
qEE, x = 12 & 97 I ATEL.

T AR d TIC HY. AT W TR ITET. TR NEhTeIT ST Ul 3l STT Al
3t B1/ATEl @ ferr.

FHRIOT CRICKIC Ihed (F1/ATEY)
1. x+10=30 x=10 EIE]
2. x+10=30 x =30 EIE]
3. x+10=30 x=20 1
4. p-3=17 p=5 e
5. p-3=7 p=15 -
6. p-3=7 p=10 -
7. 3n=21 n=9 —
8. 3n=21 n=717 —

t
9. g=4 r=25 -

t
10. g=4 =20 -
11. 21+3=7 [=5 -
12. 20+3=7 I=1 -
13. 20+3=7 [=2 -




|

R n N gy

2n = 10 I1 GHiehuTT=l Iehel SHUATHTS! ATV 17 STTVT STTATTes=IT fehc=n el s
BIAT AT 77 AT FeFAmYd n S kA st di= 3%hat T, S90S el ot TE
TfUT WHTE Uged Bii. (a trial and error method) & 3%a SgvaT=h |t fohan
SATAETING UgHd ATEl. AT MU HH{eh0T HISuaT= Teh AT 9ged ITgal. A0
e YEs Th a9 (VU geAl sivEd) € iR dieavEre Ygud aTn
e,

SSHTOTAT Goara

318 TEeA SATd <hi TTAT Teh & TRV SiSHIvTaTe geaTd Saedd 3.9.9,
1550 HE FEUNSE 3500 TUTYET SITetl. SiegT SN TAlehi-1 STId Fedl HIgwTaret

fergTen 9T g% hedl.

3.9.9, 300 AT FGSUH WRATA TG A oI hol AT TRt TR
FHO A TH G T FA. IHF FEH ARA TSy S hl, e
(S 3. |. 476), T (S 3. @, 598), HTER (e 3. F. 850), M
et -I1 (S99 3. 9. 1114), 989, SaGET DI SSOdmed 39 JeH
et o, Y ama Uefiandt <t vt 3. e faedt. < SR SHveETd! T
e ATeeR ArRett. (S wrer-’, -’ 3.). stafssn (Algebra)
it ‘sfiemfra’ 8 A I Ui AR Tiirassea Siedid 38,

‘TS’ BT Weg 3TN 3.9, 825 HEA SICIGHEN Ueh W TUdsT aHig
3o T WiaTieH! fifgd e gEaeh ‘ SfNaR afd TagTeTers’ AT ATaTaEd
HqdT TR

1. Erefierdehl vt faum T o TRl 3R ? (TehRUl Scal &oT.) TRt eftet
Ta qur forg.

@@ 17=x+17 ®) t-7)>5 ©) %:2
(d)7x3-13=8 () 5x4-8=2x ) x-2=0

(2) 2m < 30 () 2n+1=11 () 7=11x5-12x4
() 7=11x2+p (k) 20=5y (1)37q<5

mz+12>24 m 20-(10-5)=3x5 (0)7-x=5



2. WS foen a9 o .

3. 3h. AT <=t fehma FHTRTUTT=! THTE
/31 AT
(a) 10y = 80 =10 —
(b) 10y = 80 =8 S
©) 10y = 80 =5 —
(d) 4] =20 =20 —
(e) 4] =20 =80 D
® 4] =20 = —

@ b+5=9
(h) b+5=9

) b+5=9 = —
i) h-8=5

(k) h-8=5 = —
1) h-8=5 = S

(m) p+3=1
(n) p+3=1
(o) p+3=1
(P) p+3=1
Q p+3=1

3. el Josh iRl QeI harqd A fhad wer Teiehme e SeT. 3
fopmelt oo Ut & SreRd ATEL B SR

S T T I T B O e T T T -
1
S — W W O W A~ O LW

Il
[
o =

(a) 5m =60 (10, 5, 12, 15)

b)yn+12=20 (12, 8, 20, 0)

(c)p-5=5 0,10,5,-5)

(d) %=7 (7,2, 10, 14)

(e) r—4=0 4,-4,8,0)

H x+4=2 (-2,0,2,4)

4. (a) WA THAT GO U M FHAT 9187 m + 10 = 16 = Il M.

m 112 (314 |56 (7 |8 (9 |10 (__|__|__
m+ 10 [ O I P D I U O D D R S

(b) @At qeraT qui S ST qarl 9IEd 5t = 35 = 3ol e

t [ 3 (4 |5]|6 |7 (8 (9 |10]|11
St




Z 8 9 10| 11 12| 13| 14| 15| 16| _ | |

3 3 3| — —| —| — | —| — — —| —
(d) Tt quf ST TN m — 7 = 3 = Ihat S

m 5 6 7 8 9 10 (11 (12 |13 | |

m-=7 |_ | | [ | | — |— |— |[— |- |-

5. Qe SISt digal. sefl wIEl g W@a: Eid §9q Ikl
t ehroT ?

HTg. WIEATGT Hal

Ut U 3T Tohehe=ht Wb AW wa. O
(iv) | 918 H o ?

H Uk B Hohd od,

Tt W g foesae,

SR AT STeiE Hetee.

S{TYUT HIUTAT <<l hedl ?

1. 79U ST AR FEA &R S0 SR SHR HTehided qifgel. AU TETET
IATHR Ik dB1 THAVATETS! ITIh hHISA=l FEIT ITed HUIEES! sAdeh 0
fafgor f3repedl. ST SRR sHael STdl. TSiaer dest sierett STal. ot T dead Ted.
1 Rt 1,2,3,...37 IhATd. 2 Ueh =l 3. AT ShivcTal G (S &, n)
grRgedT 3d.

Rt gy,




10.

Tarea fafqg foprdt o7 srehara. =it fopma (Ffvea) foor Fad. Tt <amh et
Forcitel o1 wrepd. <ff Uk =@ oTR. Uv Sreplvmen sHEN Ten i ffvea R
B I ATEl.

T RIS 3TV 1, [, m, p, X, y, z ST
SHIUICTE G FTE Iehal.

ToIe] SRR A9V AT HeaH fafay gay
TISE & Tkl

Id TEUS T IAed. W, ATl fohAdl
AT S, IIETehl, TOThR, VR 3.
Tora & TR, Tafaer fparman aTae e stmaor
Ferged UM &g Iehal. 31, x — 3, x + 3, 2n,
S5m, §,2y+3,3z—53a1a.

TATeS fHA ST STHIG AT g Ford | SATIeh FIMd AISUAH Hed Hesd.
Ieretoned g1 M <, SRIVTE S HEAT VTR s fHesden alt st = Tad.
AT a+b=>b+a 3™ {78 Tkl A% ¢ 300 HF = 1, 32, 1000, — 7, — 20 =M
HIVTTE TRt €T S ITehdTd.

TR B AT HTdciel!l Teh 37 3718, Ueh Iordad TR sel Ueh fOoR T =
1A A0 FHRTT /I Wehdl. 341, x — 3 = 10

TR SF 9T 3TEard. et a9 (LHS) 371 39t 5] (RHS) a1 gremwe
AT (=) fog st

THIRTUTER STelt ST T I5ea ATSEieR =aireal Ukl ffvea fehudiarda smed.
9O 37 FEUIE! i, Ferre o FiTed o SfieRme guTEE . & fhEd Rt
Ui Shal 3TEd.

I AMYUATHTS! Teh UgHd e STTUT JHTE qged’
MR, T YgHAHE IV FATAl T@Tel fohmd <o
it fopma wfieRtome T R Sl ATE, B e




